

# LA REGION

SANTANDER

Núm. 101

REDACCIÓN Y TALLERES: Calzadas Altas, 11.—Teléf. 2-24  
ADMINISTRACIÓN: Puente, 20 Teléf. 407.—Apartado 97

DIARIO INDEPENDIENTE DE LA TARDE

Santander 2 de Agosto de 1924.  
Número suelto, 10 céntimos.—Número atrasado, 0.25

Año 1

EDITORIAL

DE PASO...

COMISION PERMANENTE

## Romance viejo y hombres nuevos. Del Gran Casino a la Pedrosa, pasando por... las de Caín. Resuelve varios asuntos de interés.

El caballero moro que auxilió al teniente español, llevándole a la grupa de su potro, acaba de escribir una página del Romancero.

Sobre la rojiza esterilidad del barranco rifeño el jaique blanco dando al viento ardoroso sus pliegues flameantes, era como una bandera de paz desplegada a los ojos torneos y vengativos de los cabaleros.

El episodio, de una belleza clásica y conmovedora, tiene el alto valor de un símbolo. Abrazados el caballero moro y el caballero cristiano sobre el caballo del Yemen, juntos en un mismo anhelo, los ojos puestos en un mismo punto, resumen el espíritu de dos razas, juntas por ocho siglos de convivencia y separadas por la incompreensión de los hombres.

Teniente: tú estar hermano mío.

Este comentario sobrio y emocionante fueron las únicas palabras que pronunció el caballero moro al descabalar en la posición española.

He aquí, soberanamente resumida, la ideología de estos hombres contra los que luchamos estérilmente, sin poner en la lucha pasión ni coraje, simplemente para cumplir un compromiso que nosotros mismos hemos llevado más allá de los límites de nuestra economía y de nuestro íntimo deseo.

El viejo romance que el caballero moro acaba de vivir, salvando la vida de uno de los nuestros, es el mejor comentario, el colofón ideal que se puede estampar al pie de la

### Los empresarios no celebraran espectáculos de variedades.

La Asociación de Empresarios de Teatros, se ha reunido y ha acordado en vista de las tarifas que la Sociedad de Autores españoles pretende cobrar en concepto de propiedad intelectual en los teatros y salones dedicados a cinematografía y variedades, cerrar indefinidamente en toda España esta clase de espectáculos, a partir del próximo martes.

También se acordó suprimir las orquestas que ejecutan los intermedios, en todos los cinematógrafos.

Estos acuerdos han sido telegrafados a todas las empresas, y aunque algunas se negaron en principio, han secundado al fin la actitud de los demás.

Únicamente permanecerán abiertos los casinos de Santander, San Sebastián y Gijón. Se asegura que M. Marquet no secundó los acuerdos de los Empresarios.

El conflicto que se avecina es grande. Miles de músicos se quedarán en la calle por estos acuerdos, e igualmente ocurrirá con muchísimas artistas de variedades. Algunas de ellas, que tienen firmados contratos a partir de la fecha señalada para el cierre, presentarán la correspondiente denuncia a las autoridades.

La actitud de la Sociedad de Autores es completamente pasiva. Se limitará a exigir se pague con arreglo a lo que marca la ley de propiedad intelectual.

### Concesión de licencia para el extranjero.

MADRID.—El diario oficial del Ministerio de la Guerra publica hoy una disposición concediendo tres meses de licencia para trasladarse a Suiza, al teniente coronel, jefe de la mehallá de Ceuta, señor Alvarez Arenas.

otra página civil, escrita por los hombres nuevos que quieren cortar con virilidad el río de oro y de sangre que España arroja sobre los yermos del Riff mansamente, no en apasionado turbión sino en perpetua sangría que la va debilitando.

Hermanos, como son desde hoy el teniente español y el jinete moro, debemos de ser protectores y protegidos para que siempre que un jaique blanco flamee al sol de las barrancadas de allende el estrecho, sea bandera de paz y de fraternidad, n oseñuelo de guerra y punto de mira para el tirador emboscado.

Abramos las páginas del Romancero y continuemos escribiendo en ellas episodios caballerescos, no escenas de crueldad y de incompreensión.

He aquí la tarea de los hombres nuevos: continuar la historia, no torcer el rumbo de nuestro espíritu colonizador, de nuestra raza, de nuestra sangre generosa que se trasfundió a otras sangres en cuatro siglos de gloriosa transcendencia.

Los hombres que convivieron con nosotros ocho siglos no son menos dignos de amor que los veinte pueblos que nacieron de las entrañas de Castilla al otro lado del Mar de las Tinieblas.

Día glorioso para España el día en que, en un abrazo, pueda decir un hombre de Iberia a otro hombre de Tetuán:

—¡Jalifa: tú eres desde hoy mi hermano.

### De una supuesta estafa realizada a la Compañía del Norte.

Debidamente informados, podemos asegurar que la noticia recogida por algunos diarios sobre una supuesta importante estafa cometida por algunos alios empleados de la Compañía del Norte, no se ajusta en absoluto a la verdad.

Al parecer, se trata de algunas anomalías descubiertas en el servicio de reclamaciones de dicha Compañía, perjudiciales, desde luego, para los intereses de la misma, aunque no en la proporción que se ha dicho.

Como responsable principal de dichas irregularidades se señala al jefe de aquel servicio señor Arriaga, y varios inspectores a sus inmediatas órdenes.

De abrir el expediente para la depuración de responsabilidades ha sido encargado el subdirector de la citada empresa, don José Moreno Osorio, debiéndose seguramente a esta circunstancia, el hecho de que algún diario matutino de esta capital señalara como complicado en el asunto a don José Moreno Luque.

El asunto, que está siendo objeto de grandes y apasionados comentarios entre el personal de ferrocarriles, no tendrá otras consecuencias, por la forma en que se ha desarrollado, que la separación del servicio del alto jefe y demás agentes complicados.

El señor Arriaga, hijo del que fué muchos años decano de los abogados del Estado, disfrutaba independientemente de sus importantes sueldos en los tres cargos que ejercía, de una posición económica envidiable.

### "LA REGION"

DIARIO INDEPENDIENTE DE LA TARDE  
Información amplia de todo el mundo.—selecta colaboración  
Reflejará vuestras aspiraciones  
Tratará vuestros problemas

Nemesio no es de la mayoría, a Nemesio le entusiasma la Astolfi, muñequita sevillana, y no le gusta ni tanto así—y ustedes disimulen el modo de señalar—el señor Spaventa.

—Y no es por nada, sino porque canta a lo funerario y ni pa Dios mueve un dedo, y me pone más mustio que un combro al día siguiente de... nacido!

No vale que le diga que Spaventa, aunque no tenga voz ni sepa accionar, es un gran artista.

Nemesio, que admira a Sagi-Barba y a la «Niña de los peñes», no se hace a oír tangos tan candorosos ni historias tan nuevas y edificantes como la de «La Provincialita»...

Por eso me ha hecho salir del teatro para acompañarle, quiera que no, a los «caballitos» históricos.

Ya en la pista, ha tirado Nemesio dos «beatass», que, al segundo, han sido veintiseis, y, al minuto, cincuenta y un durazos cantantes, aunque no sonantes, por la razón sencilla de que se los pagaron en papel momeda.

Y de los caballitos, avisado por su ángel bueno ja Dios le sean dados!, marchamos muy aprisa al salón, donde una orquesta y cuatro parejas bailarinas, se «contorsionaban» gravemente, que la danza, según los fervorosos, tiene fueros de liturgia tan recóndita, tan de arcano, que sólo los nacidos en martes conocen su sésamo y aptos son para desentrañar y penetrar su rito.

A mi, sinceramente, no me gusta el baile de ahora; creo que no es sino una serie de movimientos locos imitando a los animales, ya sean canguros, ya raposas, ya ganosos, que nada tienen que ver con las danzas griegas; claro que sobre gustos nada hay escrito y bien podríamos ser Nemesio y yo los equivocados, pero...

Pero ¿a qué discutir? baile cada cual lo que quiere y seamos mi paisano, y un servidor de ustedes, meros mirones.

Y, mirando, vimos lo que teníamos y temíamos ver; cien y... la madre que, sin pedir ni agua, aunque las fauces las tuvieran de balcaeo, en fila, junto al muro, con los «perros» indispensables para tornar a casa en fresca jardinería tranviaria, sufrían el tormento de cuidar sus trajecitos y zapatos, y de no mirar, pues se padece mucho, al rico chocolate, al carminoso bocadillo de jamón, a la dorada cerveza, que otros ¡cuán felices! deglutían.

Por no padecer su duelo: ¡infernal, horrible! salimos, y a poco, recordando una promesa, dije a mi amigo y paisano:

—¡Mañana, a la Pedrosa, eh?  
Y, mañana, es decir, al otro día, presentóseme Nemesio en casa, y sin más preparativo, a los Cuatro Caminos marchamos.

Hasta el empalme no fuimos del todo mal; pero ¡ay! allí comenzó lo malo.

Morrinaba, hacia viento, el polvo era cegador y el tranvía al Astillero no vino en media hora larga.

Y cuando vino, con más de quinientos viajeros de más, no paró.

Gracias a que a poco, otro tranvía no menos lleno, tuvo la caridad de permitir que subiésemos.

¡Uff!... La gente se empujaba; cantos inarmónicos ensordecían fieros; el polvo, cada vez más espeso, adentrábase al coche, en nubes y, para que no terminase la cosa en paz, un sujeto, no muy vacío de mosto, nos fastidió con eructos agrios y pisotones bestias.

Y el coche blanco, porque era un blanco de los que trepidan, y se quejan y amenazan deshacerse a toda hora, patinó. La carga era excesiva, la corriente, escasa.

Y seguimos a desdichas mayores.

—Al Astillero—digo.

—No pasa de Muriedas...

—Pues... ¿qué hacer? hasta donde nació Velarde!...

Dije a Nemesio lo que del héroe santanderino en Madrid, se cuenta, y...

Media hora, otra media hora hubimos de esperar.

Al fin, todo lo malo, hasta ir en tranvía al Astillero, tiene conclusión, bajamos la Planchada, nos descubrimos el recuerdo del músico-padre de «La verbena de la Paloma», y en una barca, nunca limpia, cruzamos la ría y llegamos a Pontejos.

Pero la tarde «se había metido en agua» aunque del cielo no cayese ni gota, y al Sanatorio, el mejor, al primero de España que con cariño grande y altruismo máximo, cuidó y engrandeció el Dr. Morales (a quien se lo entregara el sabio y bueno de Martín Salazar), llegamos.

Pero un guarda: ceño fosco, traje ceniza, botones de plata y sombrero ancho nos paró en seco, nos paró «cubriendo la calle» con los brazos en cruz.

Dijimosle, con sumisa palabra, nuestra idea.

—¿Traen permiso?—replicó hocoso.

Confesamos que por desconocer la orden, y creyendo que estaba libre el paso, como siempre, nada traíamos.

—Entonces, no entran!

Preguntamos por el director, y el uniformado repuso «no está»; ¿y el subdirector? ¡Tampoco! Y ¿no hay nadie que en su ausencia rijan esto?

No vimos al señor de guarda muy propicio a servir nuestro afán, y, entonces, por excepción, pues nunca lo hacemos, le dije:

—¡Vea mi carnet de periodista, y...!

Tampoco conseguimos que nos atendiera.

Entonces, conocedor de que los porteros están siempre más enfermos de altanería que los señores, le grité:

—¡Ahora mismo va usted con mi documento a quien deba, y le dice, de mi parte, que si a un periodista, deseo de ver lo que supongo no quieran ocultar, se le permite la entrada...

Me obedeció, y al minuto (gracias Dr. Nieto) nos consentía mirar la ex lita, rincón divino, que para serlo más, ahora tiene infantes que rien y cantan.

—¡Qué maravilla! ¡qué estupendéz!—murmuraba Nemesio.

Y en el pabellón de enfermitos, eso que ahora lo gobiernan monjas y a Nemesio le impone una «mija» su seriedad y traje, entramos, y a los comedores alegres, y a los dormitorios, y al cine y a la casa de baños, y a la de correos, pues hasta eso, con una cartera muy simpática, tiene la Pedrosa.

—¡Nunca vi tanta ternura!—exclamaba el vecino del barrio más castizo de los madriles—De este rincón al cielo, y una ventana en agosto pa verlo! ¡Me contrataba como aluzno párvulo...! ¡Esto es la gloria y la mar!

Él, claro, solo veía el paisaje; yo lo que él no miraba: los niños.

Y vi a uno muy triste, con dolor de muelas.

—¡Al dentista!—indicé recordando que lo hay en el sanatorio.

—Pues ahora no...—me dijeron todos.

—Economía, acaso?  
Se encogieron de hombros.

—¡No, no puede ser economía, tiene que ser olvido, lamentable olvido! cómo no haber lo que tanto hace falta en colonias pobres que por carencia de higiene han de sufrir de parte tan dolorosa? ¡No lo creo, no lo creo!...

Esta pregunta, que se hizo ante profanos, me permito hacerla, con todo respeto, a quien dirige, como médico, el soberanísimo sanatorio. Y seguimos.

Por la escalinata, bella sobre cuanto se diga, del embarcadero, subimos a poco.

Noble, nos saluda el ciudadano que más ha hecho con Tolosa Latour, por los niños pobres de España.

—¿Pero qué, qué es eso...?

—¿Quién ha profanado la castidad de los niños de piedra que el monumento adoman? ¿quién el artista que ha plantado esas hojizas de

parra, tras las que el pecado sonríe y se hace más preguntado y, por ende, más malo? ¿A qué conduce señalar, de manera tan poco discreta, lo que era limpio porque era inocentemente naturalísimo?

Pero hay más, hay más; al reverso de la escultura, sobre la piedra colmenareña había, lo recuerdo muy bien, una frase del Evangelio «Dejad que los niños se acerquen a mi».

Y ya no está; la han borrado, la han picado...?

¿Por qué? ¿para qué?

—Ni a esto ni a lo anterior me responden?

Hay, en las caras que miro recelo, desconfianza; algo que parece temor, y pánico, y miedo...

Pero ¿a qué?

La noche iba llegando, el guarda muy seco, muy en guarda, nos instó a salir.

Y mientras Nemesio, gozoso, sonreía, yo, obsesionado, preso en la angustia del niño que vi sufrir y de los niños de piedra que un liviano artista llegó a profanar, lloré. Si no sois artistas ni padres, no comprenderéis mi lloro.

Y hasta es posible que riáis groseros...

FERNANDO MORA.

### La enseñanza es lo primero.

Hace varios años que hay construido en Revilla de Camargo un edificio magnífico para escuelas y las escuelas de este pueblo de Revilla se encuentran instaladas en edificios arrendados y de los cuales, según mis noticias, las han desahuciado.

Ahora sabemos que el generoso caballero que construyó el magnífico edificio, quería ampliarlo, mejorarlo y dotarlo de material abundante para graduar las escuelas de Revilla y que fueran el orgullo de la provincia. ¡Hermosa idea digna de imitarse! Ahora que, a mi juicio, el generoso donante está mal orientado y debe pedir la opinión técnica de la inspección de primera Enseñanza.

En el valle de Camargo, como en todos los valles de la provincia, la dificultad con que tropieza la enseñanza es con la falta de asistencia y ésta es también motivada por las grandes distancias que han de recorrer los niños, y claro está que por muy hermoso que sea el edificio, por inmejorables condiciones pedagógicas e higiénicas que reúna, por todas las esquisitices que se busquen para dar la enseñanza, no se evita que niños de corta edad tengan que recorrer grandes distancias y exponerse a los innumerables peligros que pueden encontrar y muchas veces ellos mismos crean durante el camino.

Si el fin del espléndido donante no es otro, como es de suponer, que el de dar cultura al pueblo, facilitando los medios para que los niños del valle se coloquen en las mejores condiciones posibles para la lucha por la vida, debe autorizar el traslado de las actuales escuelas nacionales al edificio que con ese objeto construyó, antes que por falta de local tengan que estar cerradas más o menos tiempo.

Construya también en los barrios desmembrados sencillas e higiénicas escuelas y, por último, como ideal supremo que que coronar su bienhechora obra, construya esa suntuosa catedral de la enseñanza, especializando ésta de tal manera, que a ella acudiesen los niños seleccionados de las otras escuelas para de ésta salir en condiciones de ir al escitorio, al taller, a la Universidad, según las aptitudes de cada uno; que es lo que sucede en Bélgica y de cuyo mecanismo nos hablará mi querido y buen amigo el señor Revaque, que ahora ha llegado de allí.

RICARDO GUTIERREZ

N. de la R.—Insertamos con mucho gusto la anterior crónica. No nos hacemos sin embargo del todo solidarios de su contenido ya que precisamente la graduación de las Escuelas de la Revilla, que se va a llevar a cabo, es fruto de un acuerdo entre el donante y la Inspección de 1.ª Enseñanza, que así lo ha estimado conveniente.

Se reunió ayer la Comisión municipal permanente, asistiendo los tenientes de alcalde don Rafael de la Vega Lamera, don Fernando Negrete, don Fernando Barreda, don Joaquín García Rúa, don Emilio Moreno y don Manuel Agudo.

Se da lectura por el secretario, don Pedro Bustamante, del acta de la sesión anterior, que es aprobada, después de unas aclaraciones de los señores García Rúa y Negrete.

Queda enterada la Comisión del extracto de acuerdos que se enviará por secretaría al Gobierno civil.

Se da cuenta de lo que viene ocurriendo con la tarifa de los «taxis». Al parecer, la empresa arrendataria solicitó que, para los días de toros, exclusivamente, se le permitiera cobrar quince pesetas por hora. Se accedió a esa petición, y se sigue así cobrando.

Intervienen los señores García Rúa y Negrete, y se acuerda hacer público que el ayuntamiento no autoriza más tarifa que la primeramente presentada, incluso para los días feriados, y dar órdenes a la guardia municipal para que obligue a su exacto cumplimiento, lamentándose también que la tarifa aprobada no sea aprovechable en todo el término municipal.

Pasa a la Comisión de policía una proposición relacionada con el arrastre de los carros de higiene.

Se da lectura a una proposición de don Fernando Barreda, en la que, fundamentándola muy razonablemente, pide el acoplamiento a las Ordenanzas municipales de las recientes disposiciones que con ellas tienen relación, y lamentándose de que se carezca de ejemplares de Ordenanzas en el Ayuntamiento, solicita que se haga una nueva edición. Pasa a la Comisión correspondiente.

La Asociación Fomento de Santander envía un escrito relacionado con la organización de un concurso hipico, que pudiera celebrarse en los Campos de Sport, para el que solicita protección del Ayuntamiento, que podía encargarse de preparar los Campos de sport para el festejo, comprometiéndose a dejarlo en las mismas condiciones.

El Ayuntamiento acuerda dirigirse a la Sociedad Fomento para que le envíe un ajustado proyecto, a fin de conocer el importe de las obras, y por tanto la importancia del compromiso.

El médico señor Martínez Conde, solicita una licencia de dos meses por enfermo, y se le concede condicionándola a que deje un sustituto.

La viuda del guardia Dionisio Ramos da las gracias por los sentidos acuerdos adoptados por la Corporación con motivo de la muerte de su esposo.

El médico señor Martínez Conde, solicita una licencia de dos meses por enfermo, y se le concede condicionándola a que deje un sustituto.

La viuda del guardia Dionisio Ramos da las gracias por los sentidos acuerdos adoptados por la Corporación con motivo de la muerte de su esposo.

El médico señor Martínez Conde, solicita una licencia de dos meses por enfermo, y se le concede condicionándola a que deje un sustituto.

La viuda del guardia Dionisio Ramos da las gracias por los sentidos acuerdos adoptados por la Corporación con motivo de la muerte de su esposo.

El médico señor Martínez Conde, solicita una licencia de dos meses por enfermo, y se le concede condicionándola a que deje un sustituto.

La viuda del guardia Dionisio Ramos da las gracias por los sentidos acuerdos adoptados por la Corporación con motivo de la muerte de su esposo.

El médico señor Martínez Conde, solicita una licencia de dos meses por enfermo, y se le concede condicionándola a que deje un sustituto.

La viuda del guardia Dionisio Ramos da las gracias por los sentidos acuerdos adoptados por la Corporación con motivo de la muerte de su esposo.

El médico señor Martínez Conde, solicita una licencia de dos meses por enfermo, y se le concede condicionándola a que deje un sustituto.

La viuda del guardia Dionisio Ramos da las gracias por los sentidos acuerdos adoptados por la Corporación con motivo de la muerte de su esposo.

El médico señor Martínez Conde, solicita una licencia de dos meses por enfermo, y se le concede condicionándola a que deje un sustituto.

La viuda del guardia Dionisio Ramos da las gracias por los sentidos acuerdos adoptados por la Corporación con motivo de la muerte de su esposo.

El médico señor Martínez Conde, solicita una licencia de dos meses por enfermo, y se le concede condicionándola a que deje un sustituto.

La viuda del guardia Dionisio Ramos da las gracias por los sentidos acuerdos adoptados por la Corporación con motivo de la muerte de su esposo.

### RUEGOS, PREGUNTAS Y GRACIAS

El señor Negrete formula dos ruegos: uno que tiende al mejor despacho de diferentes asuntos, y otro relacionado con la instalación de cámaras frigoríficas en el Mercado, las que, por el momento, solicita que sean respetadas.

Se acuerda que conste en acta el sentimiento de Corporación por la desgracia que aflige al concejal don Felipe Resines y se hace constar también la gratitud de la Corporación al director del Lazareto de Pedrosa por haber facilitado el que los niños santanderinos pudieran permanecer en aquel lugar en la temporada adecuada.

Y no habiendo más asuntos, se levantó la sesión.

### Del Ayuntamiento.

Dice el Alcalde.

El alcalde, señor Cospedal, nos manifestó que había visitado esta mañana al cardenal Benlloch, invitándole a pronunciar el sermón de la fiesta de los Santos Mártires, patronos de Santander.

El cardenal Benlloch agradeció y aceptó la invitación, manifestando al señor Cospedal, la simpatía y afecto que tiene por esta ciudad.

Hablando del ferrocarril Santander-Valencia, la citada dignidad eclesiástica, expuso su satisfacción por la unión espiritual de los dos pueblos.

Terminamos nuestra conversación, facilitándonos la siguiente nota:

«La Alcaldía, manteniendo constantemente sus deseos de sanear con la rapidez posible la hacienda municipal, tenía el proyecto de pagar este mes un cupón y de dar un paso más en la amortización del primer empréstito, cuyas consecuencias pesan tan gravemente sobre el Ayuntamiento, contando para ello con el ingreso de unas doscientas mil pesetas que adeuda la Hacienda.

Como ésta no ha verificado todavía dicha entrega, no se hace posible, con las existencias actuales, realizar aquel propósito de la Alcaldía, viéndose obligada ésta a aplazarle hasta que se efectúe el referido ingreso.

Mientras tanto, se han destinado quince mil pesetas al pago de los intereses correspondientes a los Bancos, lo que ha de contribuir indudablemente a mejorar el crédito de nuestro municipio.»

El riego de las calles.

Atendiendo a la petición de la Alcaldía, la Jefatura de Obras Públicas, ha facilitado desde hoy, una cuba de 1.000 litros de capacidad, que será destinada al riego del paseo del Alta, descongestionando de este modo el trabajo de la regadera automóvil, que regará permanentemente.

Prórroga de las ferias.

Atendiendo a la petición de los feriantes, se han prorrogado hasta el día 10, las ferias en la Alameda de Oviedo, donde continuarán celebrándose, hasta dicha fecha, los conciertos nocturnos.

Fiestas en el Sardinero.

Por la Alcaldía se ha autorizado a la Real Sociedad Amigos del Sardinero, para celebrar los días que ella designe, sesiones públicas de cine, fuegos artificiales, conciertos nocturnos y verbenas.

La presidencia de la corrida de mañana.

La Alcaldía ha delegado su representación para presidir la corrida de toros que ha de celebrarse mañana, en el inteligente aficionado, concejal del Ayuntamiento, don Francisco L. Tejada Iztueta.

### Dr. Valle

VÍAS DIGESTIVAS

Humada de Jesús Monasterio, núm. 14

Teléfono 10-47.

HOSPITAL DE CALZADO

TEMAS SOCIALES

Procedimiento cooperatista en el campo.

En la Montaña existe, al parecer, una federación de sindicatos agrarios de cuyo funcionamiento apenas si tenemos datos para poder contrastar su eficacia en el terreno de la vida social.

Unicamente conocemos con más detalle la Asociación de esa índole que funciona en Polanco, de la cual, por cierto, han llegado a nosotros noticias reveladoras de su acertada organización y orientación en sentido francamente cooperatista.

Las demás las diputamos de poco eficaces desde el momento que aún no han podido ofrecer nos una prueba práctica de su labor fructífera en pro del campesino.

Toda organización de carácter obrerista ha de cimentarse forzosamente sobre postulados de reedición para sus agrupados, y como la mayoría de éstos implica un perjuicio pecuniario para todo el que de una u otra forma los explota, claro es que la lucha ha de surgir tan pronto como una de las partes se disponga a mejorar a costa de los intereses de la otra.

Por ese motivo indiscutible, no es posible que asociaciones o sindicatos agrarios puedan subsistir largo tiempo sin cumplir la misión que es razón y esencia de su propia existencia (el mejoramiento económico de sus asociados en lucha con los que los explotan) a menos que sus componentes crean que solo por el hecho de agruparse, les va a llover del cielo el beneficio.

El labriego que es al propio tiempo ganadero, suele conceder más valor a esta última industria que al cultivo de la tierra, acaso por creer más saneado el dinero que obtiene con sus ganados, que el producido por el fruto de la tierra, o quizás por estimar es menos explotado en sus negocios pecuarios que en los de carácter puramente agrícola.

Y, sin embargo, lo cierto es que en uno y otro es objeto de especulación en muy aproximada medida. La cooperativa agraria ha de tender, por tanto, a neutralizar hasta reducirlos a la nada, todos los procedimientos de explotación que bajo las apariencias de un comercio lícito, porque es legal, resta a los labriegos una buena parte de los ingresos del capital que su trabajo produce.

Para ello, es decir, para neutralizar parte de esos procedimientos de legal usurpación del producto aportado por el campesino, bastaría solamente que éste aporte a su sindicato-cooperativa una pequeña cantidad mensual suficiente para que todas reunidas permitan al sindicato o cooperativa adquirir en los mercados productores los piensos que durante la época invernal ha de dar a sus ganados, suprimiendo el beneficio que ahora perciben los intermediarios y evitando que, como ocurre frecuentemente, se vean precisados a pagar algunos artículos—la paja, por ejemplo—a precios tres o cuatro veces mayor que el de su cotización en la época de su producción.

El beneficio del almacén cooperativo—muy fácil de extender a los abonos, semillas y útiles de labranza, aunque no con tan importantes beneficios—salta a la vista en cuanto supone una importante economía en la manutención del ganado por la diferencia de precio a pagar en la adquisición de los piensos, que el cooperador ha de emplear en la manutención de sus ganados.

También y por el sistema de cuotas, puede organizarse una caja de préstamos capaz de suplir el banco agrícola, para que el ganadero pobre pudiera adquirir cabezas de ganado sin la necesidad de recurrir al procedimiento usurario de la «aparcería», a que actualmente está sometido.

Y en último término; constituidos los sindicatos y cooperativas en federaciones provinciales o regionales y aumentada por consecuencia su potencialidad económica, puede y debe llegarse a una organización más eficaz y perfecta que la existente actualmente, de los servicios

científicos agrónomos, a base de disponer en cada ayuntamiento de un perito agrónomo que dirigiera técnicamente los trabajos de cultivo y repoblación forestal.

Sabemos por experiencia que para realizar en el campo la labor que a grandes rasgos hemos trazado, se precisa que los hombres a cuyo cargo esté tan penosa tarea posean una gran voluntad y un fuerte espíritu de sacrificio; pero tratándose de católicos, no han de faltar entre ellos seguramente quienes estén dispuestos a anular—claro que en posesión infinitamente superior—el sublime sacrificio que precisamente por redimir a la humanidad esclavizada realizó el divino Maestro.

RARGEDO.

REGIONALES

El Escobio.

Fué una cita convenida en el principio de los siglos. El río, mil veces nombrado, el del torcido cauce y el de las ricas truchas, fué buscando una salida en dirección al seno de su madre. En la campaña de las mieses largas y ondulantes, se desliza pausado y silencioso, a la sombra de los chopos arrugados, rozando la plata de los álamos o bañando las raíces sedientas de los alises y mimbraleras.

Andando, andando, fué a topar con la montaña de las helecheras verdes y los robleales secos, la de las ricas entrañas y de los pastos suaves.

Caprichoso y mimado en la vega, rugió el río, contrariado en sus deseos. Y pegado al monte fué cavando un cauce profundo e invariable en el lecho pedregoso de la canal bravía.

Más tarde el hombre, queriendo vencer lo altivo de la naturaleza, pasó por allí, trazó líneas y plantó aparatos y luego la piqueta demolidora, y la dinamita detonante abrió la estrecha faja de la carretera polvoriente, encaramada sobre el pozo del río.

Y aún no quedó satisfecho el apetito humano. Es pesado el caminar en la faja de la carretera, y hoy se precisa fuerza, rapidez, vuelo altivo de águila, de rey de la creación.

Y por encima del río y de la carretera, como otro tramo más en la escala del progreso, trazaron los ingenieros las líneas paralelas del ferrocarril. Y pasó luego, trepidante y horripolada de las entrañas de fuego, la de los ojos grandes y encendidos, empenachada con humos de soberbia, atravesando el corazón del monte con el dardo ondulado de su cuerpo.

El río, la carretera y el ferrocarril son las tres gradas del trono de la civilización. En la vega se entrecruzan y separan, divorciados en su orgullo, partido el río en venas infinitas de molinos y regatos; pero en la altivez del Escobio vencidas quedan las altiveces de los tres gigantes de la región.

Al llegar al estrecho paso, junto a la montaña inmovible, rutan, rugen y se retuercen los tres compañeros, pero pasan paralelos y ordenados, perdida la iracundia entre las garras del Escobio alargado.

Salen de nuevo a la vega y nuevamente se dispersan y se alejan para unirse, quizás más lejos, en nuevos escobios tras de nuevas campañas.

Temen los campesinos el paso del desamparado triptico, pues en las noches del invierno las alimañas acechan y en los soles del estío las víboras y los lagartos duermen en plena carretera la caricia abrasadora del sol.

ANTOLIN CAVADA.

Dr. José Matorras Partos y Ginecología.—Rayos X Materna. Consulta de 11 a 1 y de 4 a 5. San Francisco, 23, 2.º

GRAN CAFÉ ESPAÑOL Especialidad en bebidas compuestas estilo americano. RIBERA, 13 y BLANCA, 16 Teléfono 101

Un pueblo que pide con angustia una escuela.

El famoso pleito de Molledo.

Toda la prensa de España se ha ocupado del original caso de Molledo, poniendo de actualidad a este sufrido y ejemplar pueblo montañés.

El pueblo en masa pide una escuela y las autoridades, con un puñado de personas más, se niegan a solicitarla.

Varios periódicos de Madrid y provincias se han ocupado del caso desde distintos puntos de vista.

He aquí como contesta a todos valerosa y serenamente el Presidente de la Junta administrativa:

En el número 3.353 de El Pueblo Cantabro, correspondiente al 30 del actual, aparece un artículo igual al que no ha sido publicado por otros periódicos a quienes se enviaron las cuartillas con la firma de «Un vecino de Molledo» que a nuestro juicio debe ser de Busdongo o de la tierra del glorioso Curros Enríquez, el autor de «As duas pragas n'aldea».

Lamentase el firmante de que tal artículo reclamo no haya merecido los honores de la publicación hasta que ha encontrado benévola acogida en las columnas de El Debate.

Nosotros lo lamentamos también, opinamos que es un tanto exagerado afirmar que «aquí vivimos y vestimos como en Londres», y «que hay foudas que sirven de comer como en el Palacio».

Aunque así fuera, y este anuncio le pudiera valer a su autor que la patrona le rebaje la pensión, creemos que en el artículo titulado como estas líneas se difriza y escamotea el fondo de la cuestión, y por eso queremos rectificarlo brevemente, para que la opinión sensata juzgue.

El pueblo de Molledo, que tiene 749 habitantes, hace muchos años que viene sintiendo la necesidad de tener una escuela nacional de niñas que le corresponde por ley y es de absoluta justicia que se le conceda.

Con fecha 16 de marzo último, el presidente de la Junta administrativa, que suscribe, recogiendo el anhelo popular, el común sentir de numerosas madres de familia, elevó

respetuosa instancia al alcalde de Molledo, pidiéndole incoarse el oportuno expediente para la creación de una escuela de niñas, y manifestándole que, para no gravar al ayuntamiento, el vecindario se comprometía a sufragar los gastos que ocasionase la nueva escuela.

No habiéndose recibido contestación alguna, la Junta vecinal de mi presidencia acordó elevar, con fecha 24 de mayo, una instancia al señor inspector de Primera Enseñanza de la tercera zona, y este señor, encontrando atendible la petición, le dió carácter oficial al asunto, proponiendo en cumplimiento de deber los trámites reglamentarios.

Los excelentísimos señores general Gobernador de Santander y Delegado gubernativo del partido judicial de Torrelavega, informados de la justa y noble aspiración de todo un pueblo que, despreciando coacciones, elevó a sus dignas autoridades repetidas súplicas con centenares de firmas, ordenaron reiteradamente a la Junta local de primera Enseñanza y al Ayuntamiento que se incoase tal expediente en forma reglamentaria.

No tenemos noticia de que tales órdenes hayan sido obedecidas hasta el presente, y para justificar su actitud los que se llaman amantes del pueblo, dicen que éste no necesita tal escuela; que tiene a un kilómetro de distancia un Colegio de monjas subvencionadas por el ayuntamiento; que los que pretenden crear tal Escuela van contra la religión, contra el convento y contra la subvención que éste percibe.

Todo esto carece en absoluto de fundamento, y a nadie más que a ellos se le han ocurrido tan desatinados pensamientos, y nadie se opone a que las monjas sigan percibiendo la subvención anual de mil pesetas que les tiene asignadas el Municipio.

Los padres de familia estiman y agradecen la educación que las monjas de Madernia en el establecimiento fundado hace años para las niñas de los veintitrés pueblos del valle de Igüña; pero a él no pueden concurrir las niñas de Molledo sino pensosamente, con gran tranquilidad de sus padres y corriendo todos los días, según el punto en que re-

sidan (Molledo, Corroprado, Villordún o Las Llosas) cuatro, seis u ocho kilómetros, si han de asistir a las clases de mañana y tarde; y parte del trayecto por carretera peligrósísima, frecuentada por vehículos de todo género y cruzada por el ferrocarril del Norte.

Como los peligros y las distancias son grandes, y frecuentes las desgracias que ocurren en la carretera, los padres de familia no mandan a sus hijas al Convento la mayor parte del año; y convencidos del derecho que les asiste plenamente, esperan que las dignas autoridades superiores resuelvan en justicia este asunto, a pesar de la gran oposición que existe contra la Escuela nacional que el pueblo desea, y pide por caridad para sus niñas pobres. Véase en cambio un contraste, para terminar.

En la primavera última los poquísimos que tienen yeguas en Molledo idearon el traslado de una parada de sementales, y creyeron bueno un solar situado en el centro del pueblo, próximo a la Escuela de niñas, a pesar de la opinión sensata de algunos vecinos, que consideraban propósito un sitio más lejano; y para tal objeto consiguieron aquellos del Sindicato Agrícola de Molledo un empréstito de diez mil pesetas, por las que actualmente se están pagando intereses.

La mayoría, la casi totalidad del vecindario de Molledo, que no tiene yeguas, pero que tiene niñas, pide ahora una Escuela nacional para sus hijas en el centro del pueblo, y he aquí que los vecinos encuentran oposición inexplicable...

Con lo dicho queda demostrado que El Sol y otros periódicos de Madrid y de provincias, que han defendido en sus columnas la creación de una Escuela nacional de niñas en Molledo, no han hecho otra cosa que decir la verdad en favor de una noble y justa causa.

Por ello todo el pueblo envía con estas líneas a los excelentes directores de estos periódicos las más rendidas gracias.

Molledo, 31 de julio de 1924.—El presidente de la Junta administrativa, Miguel Villegas.

GOBIERNO CIVIL

Visitas

Esta mañana han estado en el Gobierno civil, con objeto de visitar al gobernador, las siguientes personas:

Don Isaac Fernández Barahona; don Carlos Calderón, don Eduardo Suárez, don Nicolás Martínez, don Julio Estevez, don Joaquín Bonet, don Natalio Cubas, don Antonio Bonilla, don Federico Caballero, don Alfonso Adijas, don Emiliano Quintana, don Francisco Quiroga, don Agustín del Arco, don Carlos Alonso, don Fernando Rallo, don Francisco Renell, don Joaquín Valverde, don Manuel C. Roos, don Rafael Aliso Claro, don Remigio Senidel, don Julio Castro, don Manuel Rodríguez, don José

Camaña, don Federico Pradas, don Pablo López, don Antonio Arasola, don Eduardo López, don Ricardo Arriola, don Vicente Alcáide, don Julián Velazquez, don Francisco Cañadas.

El gobernador en palacio.

El gobernador civil, señor Saliquet, estuvo esta mañana en el palacio de la Magdalena, conferenciando extensamente con el jefe del cuarto militar del Rey, general Cavalcanti.

MIRAMAR CAFÉ-RESTAURANT Saturnino Collantes Más barato que nadie en el RESTAURANTE

Gran Café del Rhin Terraza del Sardinero Servicio camarero.—Precios económicos

Agua oxigenada MONTANA

La más económica.

LA MAS RICA EN OXIGENO



Compañía de los Caminos de Hierro del Norte de España

El Consejo de Administración de esta Compañía, ha acordado que en los días 4 y siguientes de agosto próximo, a las diez y media, se verifiquen los sorteos de las siguientes obligaciones que deben amortizarse, y cuyo reembolso corresponde al vencimiento de 1.º de octubre próximo.

- 1.º—Obligaciones de la línea de Tudela a Bilbao. 268 obligaciones de la 1.ª serie. 629 » » 2.ª » 10 lotes de residuos. 2.º—Obligaciones de la línea de Asturias, Galicia y León. 916 obligaciones de la 1.ª hipoteca, 1.ª serie. 346 » » 1.ª » 2.ª » 509 » » 2.ª » 354 » » 3.ª » Lo que se hace saber para conocimiento de los poseedores de estas clases de obligaciones, por si desean concurrir a los sorteos, que serán públicos, y tendrán lugar en los días señalados, en esta Corte, en las oficinas del Consejo de Administración de la Compañía, Paseo de Recoletos, 17. Madrid, 19 de julio de 1924.—El Secretario general de la Compañía, Ventura González. Anuncio publicado en la Gaceta de Madrid el día 25 de julio de 1924.

Miscelánea Deportiva

EN FAVOR DE OTERO

Suscripción popular

Table with names and amounts: D. Ramón Peredo, X. X., D. Antonio Gorordo, D. Ricardo Llama, L. A., D. Tomás Agüero, D. Miguel López Dóriga, etc. Total: 610,00.

NOTA.—LA REGION encarece a todos los clubs de Santander y su provincia que hayan abierto suscripción a favor de Otero, así como a las peñas que desde hace algún tiempo las tienen al público, se sirvan acelerar las recaudaciones, al objeto de sumar las cantidades a este total y poder cerrar la suscripción.

OTRA SUSCRIPCION POR OTERO

El final del banquete en honor de Otero, consistió en anunciar una nueva suscripción por el routier, además de preparar en su honor un festival magno, en el que participarán todos los diversos sectores deportivos de Cantabria.

- Los donativos para esta suscripción se recibirán en las oficinas de don Miguel López Dóriga, Paseo de Pereda, 32. Don Miguel L. Dóriga, 100; Fermín Sánchez, 50; Clemente L. Dóriga, 50; Ricardo L. Dóriga, 25.

¿Se acabará el pleito? Ante el fin de un nuevo y definitivo plazo. Mañana hará ocho días que se tomó el acuerdo de conceder un nuevo plazo a los clubs litigantes con la Federación, para que se sometieran a ésta, de querer continuar figurando en ella y poder jugar en la próxima temporada los campeonatos regional y nacional.

Sabemos que ha habido gestiones sobre el particular y aunque conocemos algunas de las fórmulas propuestas por el Racing, no las daremos a conocer, para no incurrir en imprudencias—hasta que la solución o no solución sean definitivas. Nosotros—volvemos a repetir—bien quisiéramos que el pleito llegara a su fin y que las cosas o encauzaran de nuevo por derroteros de normalidad y buen deportivismo, pero nosotros no podemos solucionar el pleito. Son ellos, ellos, los que tienen que hacerlo. Que parlamenten, que discutan los puntos de vista, que lo hagan todo, pero con alguna voluntad, ¡qué menos, para arreglar cuestión tan enojosa y tan rodeada de prejuicios, que un poco de voluntad!...

Concebimos la esperanza de que, bien pensadas las cosas, se impone un criterio amplio en el asunto, y que los delegados de las partes litigantes «harán todos los posibles» por solucionar el pleito. En ello confiamos—puede ser ue acaso éste sea un solo deseo nuestro y no pase de aquí—y en

AUTOMÓVILES RUGBY - STAR Entrega inmediata. Pereda y López S. A. Molledo, 2 SANTANDER



Compañía de los Caminos de Hierro del Norte de España.

El Consejo de Administración de esta Compañía, en cumplimiento de lo estipulado en el Convenio del día 30 de abril de 1.890 con la Comisión gestora de la liquidación de la Compañía de los ferrocarriles de Asturias, Galicia y León, ha acordado que el día 4 de agosto próximo, a las diez, se celebre el sorteo para amortizar 667 Bonos de liquidación, sin interés, de dichas líneas, correspondientes a la anualidad de 1923, y cuyo reembolso corresponde al 1.º de octubre próximo. Lo que se anuncia para conocimiento de los tenedores de estos Bonos que quieran concurrir al sorteo que será público, y tendrá lugar en esta Corte en las oficinas del Consejo de Administración de la Compañía, Paseo de Recoletos, 17. Madrid, 19 de julio de 1924.—El secretario general de la Compañía, Ventura González. Anuncio publicado en la Gaceta el día 25 julio 1924.

Que esto ocurra ambiciona la Federación misma. Que esto ocurra lo deseamos todos, los que por nuestras sinceridades nos hemos ganado el «remoquete»—porque no es ni puede admitirse como adjetiva—ción—de «cronistas federativos». Y que esto ocurra debía de serlo alguien que acaso recibiera un serio disgusto si se llega a una inteligencia.

En fin, lo deseamos todos fervientemente, porque así lo significamos y por saber que ello redundaría en beneficio propio. Luego por egoísmo, señores, si es el egoísmo el que ha de ir siempre bien servido, debemos pedir todos la solución del litigio.

Y a los que por sistema colocan obstáculos e impiden la progresión del arreglo o por el contrario lo desbaratan todo, debemos apuntarlos públicamente, diciéndoles que ha llegado la hora de las acusaciones. No podemos padecer esta situación de anomalías y errores, si unas y otros podrían tener el menor atisbo de una «intrusión» inadecuada. Hay que hablar de una vez para siempre, lo mismo que para siempre mostrar a la afición al culpable.

El arreglo es algo que se impone, algo que es necesario, algo que debe ser, por deportivismo y por humanidad. Conocemos los planes y algunas fórmulas. Ya hemos dicho que por el momento nos las reservamos. Pero después, las pondremos a la sanción de los aficionados, para que sean éstos los que acusen y persigan a los desmoralizadores del sport futbolístico de Cantabria.

Habríamos un compás de angustiosa espera ante los acontecimientos; pero no desconfiamos...

R. S. de A.  
El campeonato de España.  
Se correrá mañana entre Bilbao - Eorrio-Bilbao.

Mañana a las ocho de la mañana tomarán la salida los concursantes en el campeonato ciclista de España, cuya cifra de 91 inscritos supone el record más formidable de los hasta ahora conocidos en España.

El Club Deportivo puede estar satisfecho de la acogida que le ha sido dispensada por los ciclistas españoles, que presurosos han acudido a representar a sus regiones, correspondiendo a cada una de ellas los siguientes corredores:

Vizcaya.—Salazar, Barroeta, Loroño, Santamaría, Archavala, Gutiérrez, Rubio, Ibañez, Errasti, Urrutia, Miranda, G. rriga, Ugarriza, Erdaide, G. tia, Fernández, Ferrer, Yuste, Villegas, Ferrer (A.), Zamacoa, Sarduy y X. X. Total, 23 corredores.

Guipuzcoanos. Saura, Miner, Rezola, Jáuregui, Fernández, Aseguiñola, Ayastuy, Ayastuy (C), Zubia, Ruiz, Aguirre, Redondo, Eceiza, Valda, Salazar, O. año, Montero, Ardelais y Zai. za. Total, 19.

Madridenses.—Cascante, Fernández, García, Serrano, Gómez, Antón, Del Val, Matute, López, Candelas, Olafeta, Maruri, Victoriano, Fernández (M.), Muñoz, Hierro, García, Pérez (A) González y Sigüenza. Total, 20.

Catalanes.—Janer, Español, Escrichs, Alegre, Farré, Gil, Sans, Monteps, Fargas, Casas, Treserras, Llopis, Carpi, Müssió y Torrent. Total, 16.

Santanderinos.—Otero, García, Gómez y Sierra. Total 4.  
Asturianos.—Cuesta, Hevia y Castro, Total, 3.  
Alaveses.—Vallejo y Moreno. Total, 2.

Sevillanos.—Carballo y Balsera. Total, 2.  
Lagroñeses.—González.  
Valencianos.—Llorens.

Radium F. C.  
Convocatoria.

Se ruega a todos los socios jugadores acudan mañana domingo a las diez y media de la mañana, al bar «Velarde» para enterarse de un asunto de suma importancia e inaplazable resolución.

Igualmente se pone en conocimiento de todos los directivos de este club, que el próximo miércoles, día 6, a las ocho y media de la noche se reunirá la directiva en el mismo local.

De esperar es que tanto unos como otros no dejarán de acudir con puntualidad a estas reuniones.—El Secretario.

Vida religiosa.

Adoración Nocturna.—Esta noche velará a Jesús Sacramentado en la S. I. C. el turno primero, Nuestra Señora del Perpetuo Socorro.

Cofradía de la Pasión.—Mañana domingo celebrará esta Cofradía su función mensual en la iglesia de San Miguel.

San Francisco.—Misas de seis a nueve, cada media hora; a las nueve la parroquial con plática. A las tres

de la tarde, catequesis para niños. A las siete y media, Santo rosario de la venerable Orden Tercera de San Francisco

Santa Lucía.—Misas de seis a nueve, cada media hora, y a las diez onco y doce; a las nueve la parroquial con plática; a las once, catequesis para adultos.

A las siete y media de la tarde, Santo rosario.

Anunciación.—Misas desde las siete hasta las ocho y media; a las nueve la parroquial; las diez, once y doce misas rezadas.

Por la tarde a las siete y media Santo Rosario.

La Caridad de Santander.

EL MOVIMIENTO DEL ASILO EN EL DIA DE AYER FUE EL SIGUIENTE

Comidas distribuidas, 632  
Transeuntes que han recibido albergue, 14.  
Recogidos por pedir en la vía pública, 0.  
Enviados con billete de ferrocarril a sus respectivos puntos, 0.  
Asilados que quedan en el día de hoy 193.

Sociedad Coral de Santander.

Se ruega a los orfeonistas asistan hoy, a las nueve y media, al salón de ensayos para comunicales un asunto de suma importancia e inaplazable resolución.—La directiva.

Vida obrera.

Sociedad de Trabajadores del Muelle.—Se convoca a junta general ordinaria (continuación de la anterior) en su domicilio social, Magallanes, 6, bajo, a las nueve y media de la mañana del día 3 de agosto.

Como los asuntos a tratar son muchos y de importancia, se ruega la más puntual asistencia. Siendo esta la tercera convocatoria, se considerará dado de baja al conpergo que no acuda a la reunión.

Sociedad La Gráfica.—Para conocimiento de los asociados a esta entidad, se hace saber: Que desde el próximo sábado, 9 del presente, se hará la recaudación en dicho día de la semana, de seis a ocho.

Que para mejor llevar los asuntos administrativos de esta colectividad, la Junta directiva se reunirá los miércoles, a las seis y media de la tarde.

Y, por último, que todo compañero que necesite entrevistarse con el presidente, puede hacerlo todos los días laborables, desde las seis y media de la tarde, en la Casa del Pueblo, Magallanes, 6, duplicado.—El Secretario.

Bomberos Voluntarios.

Se convoca a todo el personal del Cuerpo activo para su asistencia con uniforme y equipo, a la revista mensual que tendrá lugar mañana, a las nueve, en el Parque.

Sección de espectáculos

GRAN CASINO DEL SARDINERO  
Hoy sábado, 2 de julio.  
A las cinco y media de la tarde, la comedia en tres actos, de Lorente, «La pena de los viejos».

TEATRO PEREDA.—A las diez: función de gala a beneficio de la Cruz Roja Española, con asistencia de Sus Majestades los Reyes.

PABELLON NARBÓN.—Desde las 7: «La vuelta al mundo en dieciocho días», (episodio 5.º), por el atleta William Desmond.  
«El falso sobrino».

Café Español.—Todos los días, de dos a cuatro, de seis a ocho y de diez a doce grandes conciertos.

SECCION COMERCIAL

Cotizaciones Ptas. 100 kilos.

ACEITE

Clase superior ..... 250  
Refinado Salat, caja 4 latas .. 116

ALPISTE

Pella, limpio ..... 80

ALUBIAS

blancas (corrientes)..... 110  
Blancas (redondas)..... 100  
Pintas ..... 160  
Herrera ..... 160  
Barco de Avila..... 160

ARROCES

Amonquill número 0 ..... 82  
Matizado San Martín ..... 90  
Bomba superior legítimo..... 100

LENTEJAS

Salamanca (finas)..... 0,95  
Francesas (manteca)..... 1,10  
Mondadas (coral)..... 1,30  
Finisimas ..... 1,10

MAIZ

Clase superior ..... 35,00

SALVADOS

Primera ..... 34  
Harinilla ..... 38  
Tercerilla..... 38

JABONES

Pinta Azul ..... 130  
Verde ..... 130  
Jabón Tazón ..... 107

AZUCAR

Extranjera ..... 170

BACALAO

Islandia legítimo (50 kgs.) .. 94  
Idem medio ..... 89  
Escocia ..... 105  
Langa ..... 115

CACAOS

Fernando Poo Superior..... 410  
Idem ídem ..... 385  
Guayaquil Epoca ..... 480  
Idem Oro ..... 490  
Caracas Natural ..... 460  
Idem empolvado ..... 465  
Choroní extra ..... 510  
Ocumare ..... 540  
San Felipe, primera ..... 549  
Idem ídem, superior ..... 630

CAFES

Puerto Cabello ..... 000  
Hacienda ..... 000  
Tierra Fría ..... 775  
Yauco, fino ..... 000  
Idem, selecto ..... 815

GARBANZOS

De 70 a 80 granos ..... 00  
De 62 a 64 ..... 105  
De 55 a 57 ..... 117  
De 52 a 54 ..... 120  
De 49 a 51 ..... 123  
De 45 a 47 ..... 140  
De 42 a 44 ..... 160  
De 39 a 40 ..... 175

Maíz Plata superior.

Llegó a este puerto el vapor DRONT con el cargamento de la nueva cosecha que tenía anunciado. La descarga durará cinco días. Pára pedidos dirijanse a

Tomás Fernández Canales  
SANTANDER

Hijo de CÁNDIDO GONZALEZ  
(Casa fundada en 1867)  
CEREALES  
Mendez Núñez, 6, bajo

PAULINA C. DE POLVORINOS  
PROFESORA EN PARTOS  
Ruamayor, núm. 18, entresuelo

Eliseo Azcárate  
ALMACÉN  
Ultramarinos y coloniales al por mayor.  
ASTILLERO (Santander) — Teléf. 15-01

PIDAN SIEMPRE  
Champagne Charles Heidsieck  
y Jerez Manuel Guerrero  
(SON LOS MEJORES)  
Depositarios: SANTIAGO LÓPEZ BARREDO IS. R.  
ALMACENES DEL CUADRO  
VELASCO, 11 y 13 BURGOS, 48

ACEITES PUROS DE OLIVA  
CORRIENTES Y REFINADOS  
Especial Purificado «LA EXCLUSIVA» Sustituye a la manteca. Exportación a todos los países. — PREMIADO en Exposiciones Internacionales.  
Pídase en todos los establecimientos.  
Por mayor Fábrica «SANTA LUCÍA», S. A.  
Santander (Marcas registradas.)

CASA DUPONS  
AMOS DE ESCALANTE, 10 Y RIBERA  
(Junto a la nueva casa de Correos)  
SANTANDER  
Camisería, Novedades, Peletería, Géneros de Punto.—Bonitos modelos en Echarpes, Jerseys y Chaquetas para señora y Trajecito punto estilo Inglés para niños. Inmenso surtido en medias de seda y de hilo, colores de moda, excelente calidad. En hilo 3,50 y de seda lisas 6,50 — Con cuchilla, 7,00 pesetas par.  
Fabricación exclusiva — Venta mensual 250 docenas

APROVECHE V. EL MES DE AGOSTO  
PARA COMPRAR TODOS LOS GENEROS DE VERANO 40% POR 100 MENOS DE SU VALOR

ALMACENES 'LA BATALLA'

ATARAZANAS, 4 Y 6 TELÉFONO 678

PRECIOS FIJOS MARCADOS VENTAS AL CONTADO

LÍNEA REGULAR DE VAPORES DE LA CASA  
M. ISSACS & SONS LTD DE LONDRES  
el día 10 de agosto saldrá de este puerto el vapor

GELVES  
admitiendo carga para LISBOA, GENOVA y LIVORNO y con conocimiento directo trasbordando en Génova, para ALEJANDRIA y SMIRNA.  
Para solicitar cabida y demás informes dirigirse a su consignatario  
Don Francisco Salazar  
Paseo de Pereda, 18.—Teléfono 87.

Vinda de Simforiano Sisniega  
Almacén de Cristales y Lunas  
Marcos y Molduras  
Amós de Escalante, 2  
Teléfono 833

TRABER DE PINTURA DE  
Ernesto Calzada  
Travesía de Tautia, 1.—SANTANDER  
Especialidad en dorado de muebles y retablos.

Hijo de CÁNDIDO GONZALEZ  
(Casa fundada en 1867)  
CEREALES  
Mendez Núñez, 6, bajo

DE PARIS Y LONDRES  
ACABAN DE LLEGAR LAS NOVEDADES EN PAPELES PINTADOS PARA HABITACIONES Y CRISTALES.  
DROGUERIA Y PERFUMERIA  
ALAMEDA PRIMERA, 14.—TEF. 5 67.

PARA COMPRAR BARATO  
Almacenes San José  
COMPANIA, 7

En la Administración o Imprenta de este periódico, se reciben esquelas hasta las cinco de la tarde.  
Teléfonos: 2-24 y 4-07.

HAPAG  
HAMBURG-AMERIKA LINE  
Servicio rápido de vapores correos ALEMANES, de SANTANDER para HABANA, VERACRUZ y TAMPICO  
PROXIMAS SALIDAS DEL PUERTO DE SANTANDER

16 de agosto el vapor HOLSATIA  
16 de septiembre el vapor TOLEDO  
19 de octubre el vapor HOLSATIA

Admiten carga y pasajeros de primera y segunda clase, segunda económica y tercera clase.  
Estos vapores están contruidos con todos los adelantos modernos y son de sobra conocidos por el esmerado trato que en ellos reciben los pasajeros de todas las categorías. Llevan médicos, camareros y cocineros españoles.  
Para toda clase de informes, dirigirse a los consignatarios  
CARLOS HOPPE Y COMPANIA

El mejor papel de fumar

ABADIE

## Información telefónica de esta tarde

EL PERIODICO OFICIAL

EL NUEVO PARTIDO

PRIMO DE RIVERA EN ASTURIAS

HONRANDO A UN POETA

FUTBOL MEJICANO

LA MEJORÍA DE VALDÉS

AMERICA Y ESPAÑA

**El subsecretario interino de Gracia y Justicia.**

MADRID.—Hoy publica la «Gaceta», entre otras, las siguientes disposiciones:  
Real decreto autorizando al general encargado del despacho del Ministerio de Marina, para adquirir por concurso 3.000 toneladas de carbón nacional con destino a la Armada.  
Real orden disponiendo que mientras dure la ausencia del subsecretario de Gracia y Justicia, se encargue de este departamento, el inspector general de Prisiones, don Fernando Cadalso.  
Prorrogando hasta setiembre la Comisión que se concedió a los capitanes de ingenieros, don Luis Souza y don Vicente Roe, para que asistieran al Consejo Superior de Enseñanza aeronáutica y construcción metálica.  
Real orden por el departamento de Instrucción Pública, disponiendo que se inaugure la Exposición Nacional de Juguetes, el día 1 de octubre y que dure todo el mes.

VIAJE REGIO

**La Reina Cristina a Suiza.**

SAN SEBASTIAN.—Hoy saldrá en viaje para Suiza, la Reina madre doña María Cristina.

La acompañarán la infanta Isabel, el secretario de Su Majestad, conde de Aguilar y personal palatino.

**El nuevo obispo de Vigo.**

VIGO.—Ha entrado en la diócesis el nuevo obispo siendo objeto de las más entusiastas aclamaciones.

Fué recibido por las autoridades.

**Escuadra de instrucción**

CARTAGENA.—Ha fundado en este puerto la escuadra de instrucción al mando del almirante Rivera.

Forman el grupo los acorazados «Alfonso XIII» y «Jaime I», y los destroyers «Villamil», «Cadarsó» y «Bustamante».

**Visita de cuarteles**

ZARAGOZA.—El nuevo general gobernador señor Navarro ha girado una visita de inspección a los cuarteles de los regimientos de Gerona, parque de Armamentos y Prisiones militares.

**Carretero atropellado**

ZARAGOZA.—En el kilómetro 5 de la carretera de Zaragoza a Castellón ha sido atropellado por un automóvil el vecino de Zaragoza, Antonio Azué, que iba guiando un carro.

El auto no se detuvo y sin que se pudiera saber quien era, salió huyendo.  
El carretero fué recogido por otro automóvil y conducido a Zaragoza, donde fué curado.  
En grave estado, pasó al hospital.

**En la administración o imprenta de este periódico se reciben esquelas de defunción hasta las cinco de la tarde**

**La unión patriótica se instala y empieza a laborar**

MADRID.—En la presidencia del Consejo y en los locales que antes ocupaba la intervención de Guerra y Marina, han sido instaladas las oficinas del nuevo partido de la Unión Patriótica, a cuyo frente figura el general Hermosa, y como jefe inmediato el teniente coronel Benjumea.

El primer servicio que prestará esta oficina será el de conocer exactamente el número de afiliados al partido, como asimismo el arraigo y significación de cada uno de ellos en las localidades donde residen.

Después de esta labor de estadística y archivo y cuando regrese el general Primo de Rivera, se procederá a nuevos trabajos para completar los servicios de la oficina del partido.

**Las fiestas de Vitoria**

VITORIA.—Se observa grandísima animación en la capital con motivo de las fiestas de la Virgen Blanca.

LA POLITICA

**Reunión del Directorio.**

MADRID.—A las once y media de la mañana de hoy se han reunido en Consejo los vocales del Directorio, bajo la presidencia del contraalmirante Magaz.

La reunión terminó a las dos menos cuarto de la tarde.  
El general Vallespinosa manifestó a los periodistas, que la mayor parte del tiempo empleado en la reunión, se dedicó al estudio de varios asuntos de trámite presentados a la sanción del Consejo, por el subsecretario de Guerra.

También se enteró al Consejo del viaje del general Primo de Rivera y su entrada y recibimiento en Asturias.  
Se dió cuenta de la situación de Marruecos, diciendo el general Vallespinosa:

Todo va bien allí y parece ser que se han desvanecido por completo todo cuanto se venía observando en los últimos días en la zona occidental.  
El general Magaz despachó con los subsecretarios de Guerra y Estado.

**Amo y criado a puñaladas.**

ZARAGOZA.—En el pueblo de Sababa cuestionaron José Ostalé, de 28 años, y su amo Pedro Iso Aguirre, de 37, acabando a puñaladas.  
José resultó con varias heridas de arma blanca, alguna de ellas graves.

A Bilbao.

**Nuestro redactor deportivo al Campeonato de España.**

Esta tarde y por carretera, acompañando al conocido deportista Clemente López Doriga, ha salido para Bilbao a presenciar el Campeonato ciclista de España, nuestro redactor deportivo, Román Sánchez de Acevedo, que el lunes facilitará a los lectores de LA REGION, una interesantísima información y comentarios de la gran carrera nacional.

**El Presidente llega a Oviedo y su visita a Gijón**

OVIEDO.—A las doce y media de la noche llegó ayer a esta capital el presidente del Directorio general Primo de Rivera, siendo recibido por las autoridades y numerosísimo público.

En vista de lo avanzado de la hora, se suspendió la recepción que había de tener lugar en la Diputación provincial.  
Desde la estación se dirigió el presidente al palacio del marqués de la Rodríguez.

Al llegar el general Primo de Rivera al domicilio del marqués de la Rodríguez, después de los saludos y presentaciones, el presidente del Directorio pasó a las habitaciones que se le habían destinado, donde cambió el uniforme de viaje por un traje de paisano.

Seguidamente pasó al comedor, donde se sirvió una comida de carácter íntimo.

Terminada ésta, el general se asomó a uno de los balcones para contemplar el aspecto de la calle de Campomanes, fantásticamente iluminada.

El público, que en gran número había en la calle, se congregó frente a los balcones, haciéndole objeto de una ovación.

El general Primo de Rivera intentó pronunciar un discurso, pero desistió por hallarse afónico.

Sólo dijo que su afonía le impedía manifestar el agradecimiento que sentía por el recibimiento que se le había dispensado, pero que mañana recorrería a pie la ciudad para demostrar a los ovetenses su gratitud.  
Momentos después se retiró a sus habitaciones a descansar.

**En la fábrica de armas.**

OVIEDO.—En la mañana de hoy y por carretera, salió el presidente del Directorio, marqués de Estella, camino de Gijón.

Como estaba anunciado, se detuvo en la fábrica nacional de armas, de la Vega, visitándola y recorriendo sus diferentes departamentos, de cuyas instalaciones quedó el general satisfechísimo.  
Por ello felicitó a los directores de la fábrica, de quienes se despidió, continuando el viaje.

**En otras fábricas.**

OVIEDO.—También hoy por la mañana el general Primo de Rivera giró las visitas que había anunciado, a las fábricas de laminado de metales y de pólvora del pueblecillo de Lugones.  
De ambas visitas salió el presidente muy satisfecho.  
Desde Lugones continuó su viaje a Gijón.

**El presidente en Gijón.**

Gijón.—Las autoridades y comisiones salieron a las afueras de la población a recibir al general Primo de Rivera, para darle la bienvenida.  
Las comisiones le interesaron intercediera en favor de algunas mejoras locales.  
El marqués de Estella contestó que cuando regresara a Madrid procuraría satisfacer las pretensiones de los comisionados.

Agradeció el entusiasta recibimiento de que había sido objeto, como así hizo resaltar el que le dispensara el pueblo y autoridades de Avilés.  
En el Ayuntamiento se verificó el acto de recepción, donde las fuerzas vivas pidieron al presidente del Directorio se prosiguieran las obras del ferrocarril de Gijón a Ferrol y las de Astorga al Musel.  
También se interesaron por la construcción de Fábrica de Tabacos, con lo cual se resolvería, en parte, la crisis de trabajo.

**El monumento al valenciano Teodoro Llorente.**

VALENCIA.—Anoche y ante una animación verdaderamente extraordinaria y con la asistencia de autoridades y distinguidas personalidades de la región, se celebró el solemne acto de descubrir el monumento a la memoria del poeta regional Teodoro Llorente.

A los pies del monumento se veían la bandera española y los escudos regionales.

La escultura es obra del artista Gabriel Borrás, que la hizo gratuitamente.

Al acto asistieron representaciones del cuerpo consular. Durante la ceremonia la banda municipal, clarines y timbales ejecutaron diversas composiciones.

El alcalde representó a Su Majestad el Rey, el general gobernador al Directorio, siendo recibidos a su llegada, a los acordes de la marcha real.

También presenciaron el acto los hijos del poeta homenajeado, don Teodoro, doña María y doña Josefina, con sus esposos e hijos.

El secretario del Comité, Ferrnande Illich, leyó un telegrama de adhesión del cardenal Benloch.

El alcalde descubrió el monumento, oyéndose en este instante una estruendosa ovación y entusiastas vítores.

El cronista de la ciudad, Luis Cebrián, dió lectura a una admirable composición y el alcalde acto seguido pronunció un sentido discurso, terminando con frenéticos vivas a Llorente, a Valencia, a España y al Rey.

La banda entonó los himnos «La entrá de la murta» y «El Cant a Valencia».

Al solemne acto se asoció todo Valencia.

DE MARRUECOS

**Paisano detenido.**

MELILLA.—Por el jefe de un bloque ha sido detenido un paisano en el momento que se disponía a salvar la línea de las avanzadas y pasar al campo enemigo.

**Hallazgo de un cadáver.**

MELILLA.—Cerca del Peñón de Gomara ha sido hallado el cadáver de un hombre. La noche anterior se había oído voces en demanda de auxilio, pero el fuerte temporal reinante impidió prestarle a las personas que oyeron las voces.  
El cadáver está vestido de kaki y chillaba.  
Como el temporal continúa no ha podido ser extraído el cadáver.

**El presidente de los hebreos.**

LARACHE.—La Asociación hebrea de Larache, ha nombrado presidente, a don Antonio Micó, comandante de Intendencia.

Administración Teléfono 407

**Fossemalle**

Arribal. núm. 29 — Teléfono 5-38 — SANTANDER

**El Club España, campeón por octava vez.**

Nuestro particular amigo don Gonzalo Lavín, prestigioso comerciante santanderino en Méjico, ha recibido un telegrama de aquella capital dándole la nueva de que el Club España ha resultado campeón de fútbol en todas las categorías.

Con esta son ocho las veces que el Club España resulta campeón de la república.

El Club España, formado todo él por muchachos españoles y algunos de ellos montañeses, cuenta en Méjico con las generales simpatías, pues se trata de una Sociedad potentísima y gran fomentadora de los deportes.

Al dar las gracias al amigo Lavín por la noticia, felicitamos a los laurados futbolistas españoles en Méjico, deseándoles que continúen sin interrupción su incansable serie de éxitos.

**Por el fomento del turismo.**

SAN SEBASTIAN.—Mañana se reunirán en Biarritz las representaciones de todas las entidades interesadas en el fomento del turismo para celebrar un cambio de impresiones sobre los trabajos de organización a realizar para que aquél alcance una mayor intensidad.

**¿Desgracia o suicidio?**

SAN SEBASTIAN.—En el kilómetro número 544 de la línea de Madrid a Irún, ha sido hallado el cadáver del obrero perteneciente a la brigada de vías y obras de esta localidad, Juan Berasategui.

Hasta ahora se desconoce si la muerte ha sido producida por suicidio a accidente casual.

**Un consejo de guerra**

SEVILLA.—Hoy se ha celebrado en esta plaza un consejo de guerra contra el legionario José Miranda.

**Elogios a la conducta de un cabo de ingenieros.**

SEVILLA.—En la orden general de la plaza de hoy, se elogió grandemente el comportamiento del cabo de ingenieros Pedro Gómez, que tomó parte en la defensa de Caba Darsa.

**Un niño muerto por un trillo.**

ZARAGOZA.—En el pueblo de Cortes y por una imprudencia de un labrador, ha sido víctima de un accidente un niño de seis años.

Este iba en la delantera de la máquina trilladora, cuando al hacer un movimiento brusco cayó debajo y fué alcanzado por la misma, sin que el labrador que la guiaba pudiera evitar la tragedia.  
El niño fué muerto en el acto.

Construcciones y reparaciones de obras. Se facilitan proyectos y presupuestos

**PLAZA DE TOROS DE SANTANDER**

Domingo, 3 de Agosto de 1924  
(Con permiso de la autoridad competente y si el tiempo no lo impide)

**GRANDIOSA CORRIDA DE TOROS 6 HERMOSOS TOROS 6**

de la acreditada ganadería de don Antonio Pérez Taberno, por los famosos toreros

**IGNACIO SANCHEZ MEJIAS ANTONIO MARQUEZ ROSARIO OLMOS**

En el kiosco de la Plaza de Velarde se expenderán desde las diez de la mañana de hoy, los escasos billetes que quedan disponibles para esta corrida.

**Telegrafía a Santander, dando gracias a don Alfonso.**

MADRID.—Ha entrado en ésta una comisión integrada por norteamericanos del departamento de La Florida, que binen para asistir al homenaje en honor del adelantado Pedro Menéndez.

Ha sido autorizado para abandonar el lecho.  
Hoy ha escrito de su puño y letra una carta y un telegrama.

Este ha sido para el Rey, que se encuentra en el Real Palacio de la Magdalena, agradeciendo al Monarca el interés que ha demostrado por su salud durante los días de su enfermedad.

**Llegan más heridos de Africa.**

SEVILLA.—En el vapor trasatlántico Barceló han llegado hoy a este puerto, procedentes de Ceuta, 106 soldados heridos.

**Declara el conde de Caralt.**

BARCELONA.—Esta mañana ha estado prestando declaración ante el juez del distrito de la Audiencia, el conde de Caralt, socio del ex diputado señor Casanova.

**La reunión de diputaciones vascas**

SAN SEBASTIAN.—Han celebrado una entrevista con el propósito de cambiar impresiones, los individuos que forman la comisión que representará a esta Diputación en la reunión de Diputaciones vascas que se celebrará mañana en Bilbao.

Dicha comisión se propone salir en automóvil a las siete de la mañana para Bilbao, acompañada de los jefes técnicos de las distintas oficinas.

**LOS ACCIDENTES DE AUTO**

**Criqui se fractura la rótula.**

BOURGE.—Un automóvil conducido por el campeón de boxeo Eugène Criqui y ocupado por dos amigos del famoso púgil, ha volcado en la carretera de Figeac a Montargis, cerca de Lignères, a consecuencia de un pinchazo en las ruedas motrices.

Criqui salió violentamente despedido. Recogido por sus acompañantes, ilesos, fué conducido a la clínica de Bourges después de ser asistido por el médico de Lignères.

Criqui, que tiene rota la rótula, ha sido operado.

**Se suspende la circulación del tren expreso entre Santander y Madrid.**

En la estación del Norte se han recibido instrucciones para que desde el día 4 del corriente mes de agosto, deje de circular, hasta nuevo aviso, el tren expreso nocturno de Madrid a Santander.

La suspensión de dicha circulación, no muy justificada a nuestro juicio, porque aun hoy ha llegado atestado de viajeros como el correo, sólo durará unos quince o veinte días, como el año pasado, volviendo a ponerse en circulación en la segunda quincena de este mes.

**TEATRO PEREDA**

HOY, SABADO, 2 DE AGOSTO DE 1924

A LAS DIEZ Y CUARTO

**Gran función de gala bajo el patronato de Su Majestad la Reina**

A BENEFICIO DE LA

**CRUZ ROJA ESPAÑOLA**

Con asistencia de Sus Majestades los Reyes

**GRAN CASINO DEL SARDINERO**

HOY SABADO, 2 DE AGOSTO DE 1924

A LAS CINCO Y MEDIA DE LA TARDE, la comedia en tres actos, de Lorente,

**La pena de los viejos**

**Comisión de norteamericanos en Madrid.**

MAER.D.—Se encuentra en ésta una comisión integrada por norteamericanos del departamento de La Florida, que binen para asistir al homenaje en honor del adelantado Pedro Menéndez.

**En Miranda.**

**La fiesta de San Alfonso.**

Con toda solemnidad se ha celebrado hoy en la iglesia de la Purísima y Santos Mártires del Alto de Miranda, la fiesta de San Alfonso María de Ligorio, fundador de la Congregación del Santísimo Redentor.

Por la mañana, a las diez y media, se celebró misa solemne, predicando el reverendo Padre García, de la Compañía de Jesús.

Invitados por el muy reverendo Padre Daquinta, superior de la Residencia, almorzaron en ésta, presidida la mesa por el Padre Provincial, el vicario y maestrescuela don José María Goy, el señor Iglesias, don Sixto Córdoba, representaciones de Jesuitas, Carmelitas, Agustinos, Pasionistas, Escolapios, etc., y los señores Bangoa, Correa D. guerre (don Juan), Peredo, Serna y otros.

Por la tarde se ha celebrado con asistencia del Ilmo. señor Obispo la fiesta religiosa con que termina el Triduo en honor del glorioso fundador y doctor de la Iglesia, San Alfonso.

**COTIZACION**

del Colegio de Corredores del Comercio de la plaza.

**OPERACIONES**

**FONDOS PUBLICOS**

Deuda interior, 4 por 100, 70,50 pesetas 82 500. Precedente.

Cédulas del Banco Hipotecario, por 100, 102,25, ptas. 10.000.

**OBLIGACIONES**

Constructora Naval, 6 por 100, 96, pesetas 4 000.

F. C. Cabezón a Llanes, 1.ª, 73, pesetas 12 500.

Nueva Plaza de Toros de Madrid, 6 por 100, 91, pesetas 19 000.

Unión Eléctrica Madrileña, 102,25, pesetas 12 500.

El Adjunto de turno, Alejandro no F. Cárcaba.

**Alcaldía de Santander**

En ejecución del acuerdo de la Comisión permanente de este Excmo. Ayuntamiento fecha 18 de julio último, se hace saber a los interesados que los permisos para el ejercicio de la industria de fotografía en la vía pública, serán concedidos mediante subasta con arreglo a las condiciones aprobadas en 26 de marzo del corriente año se celebrará en el salón de la Alcaldía, el martes 5 del corriente a las doce de su mañana, siendo requisito indispensable para poder concurrir a la misma hacer el preaviso depósito en el Negociado de Arbitros de la cantidad de cincuenta pesetas, fijando un plazo para ello hasta las diez de la mañana del dicho día 5. También será de cuenta de los adjudicatarios el importe de los anuncios.

Santander, 2 de agosto de 1924. El alcalde, N. de Cospedal.